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A gazdászat alapelvei.
in.

A föleiteké, nem azon alakban foglalta el 
eredetileg, a reá nézve kiszabott utat — és 
rendeltetést, melyben azt mi most ismerjük. 
Hanem az egymással küzdő két alkat, a szilt 
és viz-tömeg, a reájuk ható lég működése ál­
tal felkezdvén emésztotni az óriás szirt-1 tegyek 
képezte völgyeket, a osapodékok, melyek ré­
szint iszap, por, részint a magaslatokon hide­
gebb légmértéknél fogva keményedéit lap alak­
ban álltak elő, kezdték lassanként betöltögetni
_És épen ennél fogva lehet megmagyarázni,
hogy a földnemek nem súly szerint, hanem 
változó alakban helyezkedtek el, és néhol viz- 
fektes, másutt pedig menedékes, vagy pedig 
épen egymás mellett feldomboruló alakban.

Megjegyzendő, hogy a másod képződéséi 
hegyeknél, a kő és földrétegek azok, melyek 
ezen menedékes vagy feldomboruló alakzatot 
vették fel, s ennek oka abban keresendő, hogy 
az áradatok alkalmával, a lég és vizhatásáu kí­
vül, még egy másik erő is gyakorolt hatást reá­
juk, s ez a gömb tömében létező tűz okozta 
nyomás, mely a már lerakodott testeket né­
melykor egy oldalról emelte fel; máshol pedig, 
közepébe kapva, kúp alakúvá idomította. — 
Mely esetben a felső rétegek gyakran fólro- 
pedvén, a killőmben lékmentesen egymást ta­
karó földrétegek össze keveredtek, vagy a lél- | 
szilien egymást gyűrűzve, láthalóvá lettek. — |

Bárminő elméletinek tessék is némelyek- \ 
re nézve ezen bevezetés; a gazdára nézve elko- 
riilhetlonnek hiszszűk ezeket nemcsak elmon- 
dani, de arra ügyeimét különösen is felhívni; | 
mert mint mondók a földész feladata: kutatni 
mindent s hasznositni a vagyont, mert semmi j 
sincs e tekeföldben, melynek hasznát venni | 
nem lehetne,

A fentebb elmondott fekszabály alapján, 
az észlelő földész fölfogja találni minden bi­
zonynyal azt, mi reá nézve liasznot-hozó te­
liét. — Föltalálja a meszel, — követ, — 
kőszenet: do különösen fölfogja találhatni 
a vizet, melyről később a maga helyén szólan 
dunk. — És az ekéül fojlcndő hasznosítás le­
hetősége teszi szükségessé, hogy felvett elvünk­
höz hűn, a vegytannak, a földészetre vonat­
kozó egész terjedőkét — röviden bár előadjuk, 
mert be kell ismernie minden földésznek azt, 
hogy a sok öntödék, választók, a porezellán és 
üveggyárak, vízhatlan mész és malomkő bányák 
és sok más is a vegytan ismerete által léte­
sültek; és annak többektől! igénybevétele vi­
lágra hozza mindazt, mi még most hasznot 
nem hajtólag, a fóldszinen, vagy abban bent 
nyugszik.

Az újabb vegyészet hét killömböző földet 
jelölt ki, — de melynek ötje, a fóldszinen 
csak igen gyéren, néhol pedig épen nem mu­
tatkozik. Mi csak a kova, agyag és in ész- 
földről, s ezek összeköttetéseiből eredő kép- ! 
zödésckről fogunk szólani, mely szerént első 
helyre sorozzuk a kova és agyag földet, 
mint tiszta, vegyiden föld alakot, és azután 
teszszük a mész-földet, mely a természetben 
legtöbbször és legbámnlandóbban tűnik elő; 
azomban a többi földeknél sokkal közelebb áll 
az égvényekhez.

A vegyészet sokat foglalkozott, a mész 
és égvények együttemleges és különvált hatá­
sát a növény és állattestekre kikutatni, s az 
eredmény mindig az volt, hogy a szerves tes­
tek, átalán véve több mész és égvény része­
ket fejtenek ki, mint a mennyivel birt a csú­
fé szelt, — vagy pedig a felemésztett táp-anyag.
S miután ezek mennyiségét és minőségét meg 
határozni minden földész megtanulhatja; — 
a nyerendő termékek részesei vegyítés és kő- 
vesités biztonsága előnyére válik a földnemek 
ismerete. —IC.—

A felsömagyarországi kertészegylet 
alapszabályai.

Az egylet czime és székhelye.
1 §. A felsömagyarországi kertipar elömozilitása 

végett egy „felsömagyarországi kertészeti egylet“ czime 
alatt társulat alakult, melynek székhelye Kassa.

Czélja.
2. §. Czélja a felsömagyarországi kertipar elő­

mozdítása :
Köréhez tartozik alapos tudomást szerezni ker­

tészetünk helyzetéről; a kertiparra vonatkozó felfede­
zéseket és találmányokat figyelemmel kisérni; a kerté­
szet haladásának eredményeit megvizsgálni, a haszno­
soknak elismerteket terjeszteni; kiállítások állal ver­
senyt ébreszteni, jutalmak osztása állal a tudományt és 
szorgalmat megjutalmazni; eszmék cserélésére, kerti 
szükségletek biztos megszerezi! elés éré, átcserélésére, 
elértékcsilésérc alkalmat szolgáltatni; szóval a kertész 
közönségnek az ügy érdemében mindenben kezére 
járni.

Ezeknél fogva ezen kertészeti egylet tárgya : az 
összes kertipar ; különösen :

a) a lövészet tudománya, a miikertészet, gyógy, 
és iparnövények tenyésztése;

b) a gyümölcs és szőlő tenyésztés ;
ej a konyha, virág és dísznövények tenyésztése.
d) a kertészeti újdonságok észlelése, és a hasz­

nosoknak elismerteknek terjesztése;
e) a kertiparral rokoniparágak terjesztése, mi­

nők a méhészet, selymészet, trágya és kerti eszközök 
ismertetése s. I. of.

Ezeket elérendi a kertészeti egylet a kertészeti 
újdonságok kísértése, észlelése, és tenyésztése által, 
részint saját kertterületén, részint a tárgyaknak az egy­
let tagjai közötti kiosztásával ; továbbá az évcnkinti ki­
állítások és kertészeti ismeretek terjesztése által.

Az egylet területe.
3. §. Az egylet működik (ialicia, a Tisza és Eger 

vize közötti területen, Abauj, Bériig, Borsod, Gümiir, 
Sáros, Szepes, Torna, Ugucsa, Ungh és Zemplén me­
gyékben.

Szervezete.
4. § A felsömagyarországi kertészeti egylet áll 

rendes és tiszteletbeli tagokból ; a rendes tagok köz­
gyűlése vezérli az egylet érdekeit, azok foganalosilá- 
sávúi megbízván a választmányt

Rendes tagok azok kik az egyletet czélja elérésé­
ben támogatni magokban hajlamot éreznek ; ezek állanak 
alapítókból és részesekből.

Alapítók azok, kik az egylet pénztárába egyszer 
mindenkorra hatvan forintokat o. é. befizetnek, vagy 
ezen tökének megfelelő 5% kamatjainak élclbosziglani 
fizetésére magukat e részbeni kötelezvényeik által kö­
telezik.

Részesek azok, kik magukat hat éven át évenkinli 
bárom o. é. forintok fizetésére kötelező aláírásuk állal 
kötelezik.

Tiszteletbeli tagok azok, kiket az egylet különös 
állásuk, szakismeretük, vagy más tekinteteknél fogva 
megtisztelni óhajt, az egylet tanácskozmányaiban és 
gyűléseiben részt vehetnek, azonban az ügy érdemében 
szavazattal nem bírnak.

Rendestagok jogai.
a) a közgyűlésen szavazati joggal tanácskoznak.
b) választók és választhatók az egylet működő 

állomásaira
c) a társulat kertje áruba bocsátandó összes ter­

ményeit szabott árának feléért szerezhetik meg.
d) mindazon előnyökben részesülnek, melyeket a 

közgyűlés időközben megszavaz
c) az alapítók azonkívül egyaránt részesei a kert 

összes terményeinek, fáinak és növényeinek az egylet 
bármi okból származandó megszűnése esetében.

Megszűnnek ezen jogok és kötelezettségek : t) a 
tag halála által, 2) midőn a törvények értelmében pol­
gári jogok gyakorlatától elmozdittatik, vagy ha közgyű­
lési határozat által az egylet irányában hűtlen, vagy be • 
ciülettel össze nemférő eljárásnál fogva a tagok sorából 
kitöröltetik, ily határozat érvényére a közgyűlésen jelen­
levők kétharmadának beleegyezése kívántatik.

(Folytatása következik).

A vkgyógyászat érdekében.
II.

(F olytatás.)

A vizgyógyászatnál a mértékletes egyszerű táplál­
kozás és a szerkezet igényeihez aránylitott mozgás 
lényeges kellék levéli; a vizgyógyintézeteknél nélktt- 
lözhetlen s főjótékonyságu a kellő mozgáshoz képesti 
sétány, melyen a beteg lehető legjobb léget szívhassa, 
a nap hevétől, a szél rohamától óva legyen, frisitő italt 
„jóvizet“bár merre megy, közel találjon — mint ezt a 
fenyvesekkel s forrásokkal ellátott erdőkben feltalál­
hatjuk. Így a vizgyógyászatnak már csupán e két tényező 
okszerű alkalmazásánál fogvaft. i. az étrend és kellő 
mozgás következtébeii)liabár hetek vagy hónapok fo­
lyama alatt, de gyökeresen meg kell orvosolnia mind­
azon bajokat, melyek a szokásos bötáplálkozás, mozgás- 
hiány s gyakori kedély izgultság által idéztettek elő; mely 
bajok rendesen hoszu évek során keletkeztek s csupán 
akkor k izeitek mutatkozni és veszélyessé válni, midőn 
már nagyra növekedvén, a szerkezet háztartásában nagy 
zavart okoztak-gyoinorbajok (májbajok, lépbajok, epe, 
aranyér stb.)

Az egyszerű sétálás, kivált hegyre felmenés által 
ugyanis, mint ezt naponta tapasztalhatjuk: a légzés 
mindinkább gyors és nagyvonásokban történik s bár vele 
a vérkeringés a szív és üterek működése, lépést igyek­
szik tartani, tőle mindinkább távol marad. így a tüdőbe 
vezetett lég és éleny mennyisége az ugyanoda tóduló 
vérmennyiséghez aránylag mindig növelkedik ; miszerint 
azon nagy mennyiségű szeneny melyet a vér a szívhez 
viszavezetö útjában a sz mkezeiből magába szedett, lelie- 

! tőén kidolgoztalik ; helyette unnál több éleny vétetik fel 
s midőn a vér aszivtől elágazó utakon a testben ismét 
szétoszlik hogy azt élenynyel cllása, hogy az állati me­
legséghez s illetőleg az anyagcseréhez kellő égést min­
den ponton eszközölje, ezen éltető elem mindenhol kellő 
bőségben járulhat azon sokfele műveletek eszközlésé­
hez, melyeket a testi, állati s lelki élet műtőidéinek ne­
vezünk (táplálkozás, érzés, akarat és gondolkodás).

Természetes feltétele azonban az étrend kellő si­
kerének a jőviz, mely bár kis adagokban, de szintén be­
hasson a szerkezetnek minden parányához, hogy azon 
sokféle feladatot, melyek teljesítésére a természettől 
hivatott, folytonosan teljesíthesse . . . Szerkezetünk 6/s 
része vízből áll, mely sokféle vegy és élettani kapcso­
latban úgyszólván megelevenedve élctmUvcleteink legje­
lentékenyebb anyaga és tényezője Nemis képes elsajá- 
titni szerkezetűnk a szilárd tápanyagokat mindaddig, mig 
azok a vízben annyira feloldva nincscnnck mikép a víz­
nek csak némi színezetet, némi zavartságot képesek 

! adni. Csak ily alakban képesek elliatolni a tápanyagok 
a szerkezet minden parányához s tápanyagul szolgálnia 
sejteknek, melyek némi önálló életet élve hivatásuk vagy 
képességűk szerint szívják be hójagcsáik belsejébe a 
nekick kellő részecskéket, visszaadva a közfolyamba a 
már elhasználtak:!! . . . Testünket táplálja, az elavult ré­
szeket felszívja, feloldja a tápanyagokat szintén fel­
oldva széls .állítja , idegzetmunkásságát villanynemző 
képességénél fogva elősegíti, — viszont a tulingerűlt 
idegzetet, (a gyuladásba jött vért, izmokat bőrt stb,) 
a melegség elvonása által mérsékli a jó fris viz. —



F,nélkül tehát nincs ólel, nincs egészség és nem lehet 
helyre állítani a küzliázlarlásban keletkezett rendellen­
ségeket, bár lagadliallan, lmgy sok oly hatalmas hason 
és ellcnszcnvi gyógyszer létezik, melyeknek rövidlnr- 
tamu, de erőteljes hatásával a viz nem versenyez mint p. 
o. a hánytatúszerek (tartar, cmelicuin, ipccacuan, zinc, 
és réz sulplmt stb.) laxalivák (soda és magnesia sulphat 
soda phosphnl, mercur, snbmuriat), némely ingerlő 
szerek : tannin, khina, catechu, galles, ólomczukor, kö- 
rislnigár stb.) vagy a hatalmasb ótetőszerek : caustikák 
(potass kékvitriol, ezüst nitrot, arzenie stb.) melyek 
azonban tudományosan kiképzett egyének kezében is 
kétélű fegyverek, miszerint oly könnyen árthatnak, mint 
amily gyorsan használhatnak. . , .

KUBINYI LAJOS 
(Folytatása következik).

Forditsuük és javítsunk!
Sem nem vigadó, sem nem vigarda, hanem 

egyszerűen vigház, vagy ha inkább tetszik viga- 
lom h á z.

Azt mondja Bölcs-Salamon : Jobb a Siralom­
nak házába menni, hogy n e in mint a laka- 
dalomnak házába.

E mondatban aligha ben nem rejlik a r e d o u t c 
szónak leghelyesb fordítása; csak hogy a siralomhoz 
alatt senki ne gondoljon azon szobára, hová a halálra 
Ítélt szánandók *) közszem’éro kitétetni szoktak ; a la- 
kadalomnak házán pedig ne értsen egyedül oly házal, 
melyben nászünnepély tartatik : hanem vegye egyik szót 
úgy, mint a másikat szélesb értelemben.

Ezek után bátran mondhatni, hogy a redoule ér­
telmét legjobban visszaadják s kifejezik a vigalom- 
ház, és a vigságháza nevezetek.

Őszintén megváltjuk immár, hogy a kellő közzül, 
az elsőbb szahatosbnak látszik, és a kedves hangzással 
is egyezőbbnek. Mert ha jól magyarul van mondva : si­
rat o m h á z bizonyára nem lesz rosszul mondva c sem 
v i g a I o m h á z.

Azonban nagy kérdés: vájjon nem legegyszerűbb 
s mindenektől egyivánt legkönnyebben érthető lenne, 
redoute-t v i g h á z n a k nevezni.

Kassán 1805. febr. 21.
FERENCZ1.

Újdonságok.
f Városunkat nagy csapás él te. Folyó hó 17-őe 

ugyanis a köztiszteletben álló hazafi a szegények és 
ügyefogyolliik atyja, a mindenki állal szeretettel üsmert 
jó iné;; ur Tekintetes szirmai S z i r m a y A utal 
végelgyengülés következtében 80-ik évében elhunyt 
Ő. kit a legkisebb gyermek üsmert, kit annyi anya áld, 
kinek elhunytat annyi özvegy künyezi, — nincs többén 
eltávozott körünkből és csak emléke maradt meg szive­
inkben ! Meghalt Ö a küzszerelelü díszpolgár az egy- 
koii zempléni országgyűlési követ, a leggyöngédebb 
emlierimrát nincs többé közlünk és csak szolid szelleme 

j j v< .Mi*rrnl>Tc-', j<’»1 magyar',! sz./mamlól\

maradt nálunk, hogy el ne feledjük Öt ki tettel leiek­
kel a hazáé, a városé, és a szegényeké volt, ki nem ki­
méit semmit, csakhogy az özvegyek könnyeit fölszántsa, 
és az éhező gyermekeket a hazának megment-é. Teme- 
lése folyó hó 20«án a rósz idő daczára is a közös fájda­
lomhoz illőit g, elég fénynyel ment végbe. Örök béke 
lengje át porladozó hamvait

* Fábry lgnácz ö kgc a kasssai egyházme­
gyének jótékonyságáról országszerte ismert püspöke — 
mint a lapokban olvassuk — a S. A. Ojhely városában 
létrehozandó nöntivelde és kisdedovó intézet alaptőké­
jéhez 6000 o. forinlal járult Éljen a nemeskeblü egy- 
házlejedelem I

* A Kassán állomásozó cs. kir. kát. tisztikar állal 
folyó hó 18-án rendezett második zártkörű mulatság 
igen nagy közönség által volt látogatva.

* Kőhegyi József helybeli lánczineslcr f. no 
19-én inutalá be a kassai színpadon néhány tanít­
ványát, részint magán, részint társas tánezban. Kőhegyi 
úr tanítványai annyi bizonyságot tevének a fárndhallan 
tanító ügyességéről, hogy kedves kötelességünknek is­
merjük ezen derék lánczmestert a szülék ügyeimébe 
ajánlani.

*• K 1 i S c h n i g majomutánzó művész megérke­
zett, s ma (csütörtökön) lép lel először a k a s s a i szín­
padon.

»Szepsiben a folyó 19-én tartott jólékony- 
c/.élü lánczuiulutság elég népes volt, de még sem olyan 
aminőt reméllek ; a vidékiek nem jelentek meg, a czél 
iránti tekintetből azonban — mint halljuk — rneg- 
adóztak.

* U n g v á r o t t tavaszi idő jár, hó igen ke­
vés, úgy szólván semmi sincs, tizobrénczlól Nagy-Mi- 
liilyig már több, s onnan Kassa fele hófúvások vannak.

* A s.-a.-újhelyi kerületi jótékony nöegylet f. 
hó 25-én zene-estélyt rendez.

* Miskolczon ma (csütörtökön) az er­
délyi szűkölködő!« javára lánczolnak.

Vegyes hírek.
— 1849-ik nyugták kifizetése. Az „Arad“ 

azt irja, hogy Világosról érkezett hivatalos érte­
sítés szerint, mindazok kiktől 1819-ben a császári had­
sereg részére bor és pálinka requiráltntotl, Szigeti 
nyuglalványozása mellett, illetékeik kifizetése végett az 
alispáni hivatalnál jelentsék be magokat.

■— A ni a g y. képzőművészeti társulat 
folyó évi február 15-én tartott rendes igazgató választ­
mányi gyűlésben az „Ország-Tükre“ czimü lapot vá­
lasztó társulati közlönyül.

■—20 darab púposból álló ballellársulul fog 
legközelebb egy franezia színpadon föllépni. E furcsa 
csapat férfiakból és nőkből vegyesen Olaszországban 
alakult s jó „gescliäftokct“ remél csinálni. Jó Ízlésű em­
ber undorral fordul el az ily mutatványoktól, hol a ter­
mészet csapásaival spekulálnak.

— A I o s o II c z-b észtereiéi vasul elsőbb­
ségi kötvényeit a Schuller és társa ezégü bécsi bankár - 
háznak, hir szerint sikerült Frankfurtban három millió f. 
erejéig elhelyezni. Ilu e hir valósul, az építés akadály­
talanul tovább folytatható.

— Pos ta-i II t é z k e d é s. Mint a „V. N.“ értesül, 
a helytartó-tanács czélszerii utasítást bocsátott ki a posta 
léi ti—ve vények pontos kiállítása iránt, mely szerint a 
poslakezelök vezeték- és keresztnevét annak, kihez a

levél szól, és lakhelyét kiírni, pónzkuldeinényoknél az 
összeget világosan és olvashatókig kitenni, s neveiket is 
olvaslialólag aláírni kötelesek, mert a postai térti- 
vevónyek gyakran igazoló okmányokul szolgálván, szük­
ség, hogy az igazolásra megkívántaié kellékekkel bírja­
nak. Csak aztán a tisztelt postatisztek teljesítsék is a 
rendeletét.

— Egyházi stalistika hivatalos r ó- 
m a i adató k szerint. A pápa ezime ; Jézus Krisztus 
helytartója, az apostolok fejedelmének utóda, az egyet­
len egyház pápa-fejedelme, nyugat patriarchája, Olasz­
ország prímása, Róma mctropolitója, a római egyház 
világi birtokainak fejedelme. IX. I’ius szüleiéit Sínig, 
agliában 1792. május 13-kán; a pápai trónra emeltetett 
1846. junius 16-kán. A szent kollégium 70 tábornokból 
áll (6 Püspök, 50 áldozár, 16 diakónus). Jelenleg 9 tá­
bornoki méltóság üres. A szent kollégium tagjai közt 
tizet XVI. Gergely teli, a többi 43-al (közülök 2 in petto) 
IX, Pius: 5, 80 évnél öregebb; 13 többet számlál 70-nél 
28 hatvan éves: 12 haladta az 50 ével, e koronáiul 
csak 1 van. A legöregebb tábornok (Tosli) 89 éves, a 
legfiatalabb (Fcrrelti) 48 éves. A hierarchiában van 
12 patriarchal, 154 érseki, 689 püspöki szék; 855 in 
parlibus infidelium. IX. Fiús 4 érsekséget s 94 püspök­
séget alapított, 15 vicarialust, 1 delcgatiót és 6 pre- 
fcclurál.

— Az adóhátralék 1864-ben Lajtán innen 
és túl összesen 26,432,750 Ura rúgott, mi az egész adó­
nak közel 20 százaléka. E hátralékunk több mint három 
ölödé Magyarországra esik (még pedig Horvátország és 
Erdély nélkül), t. i. 15,944,519 ft Horvátország hátralé­
ka 1,749,424, Erdélyé 1,619,182 ft., úgy, hogy ezekkel 
együtt, a magyar korona összes tartományainak hátra­
léka 19,313,075, tollát az egész hátraléknak csaknem 
négy ötödé. A lombnrdvelcnczei királyság hátralékát 
1.008,343, keleti Gácsországét 1,291,405, Alsó-Ausz- 
triaél 2,274,107 ftra leszik. Ha az 1864-diki hátralékot 
az előbbi évekével összehasonlítjuk, igen aggasztó emel­
kedést tapasztalunk: 1862-ben az összes adóhátralék 
14,576,841, 1863-ban 20,470,676 ftra rúgott, 1864-ben 
pedig 26,432 750-re.

Irodalom.
— Vollük a M.-Szigeten szerkesztendő „M á r a- 

maros“ czimü politikai, közgazdászat! és társadalmi 
heti lap előfizetési felhívását. A lap szerkesztője Szilá­
gyi István; tulajdonosa Jura Gyürgy; főmunka- 

! társa V a r a d y Gábor, Megjeleli ápril 5-étől kezdvo 
minden szerdán egy , olykor másfél ívnyi tartalommal. 
Ára 9 hóra 4 f. 50 kr.; Imi hóra 3 fi t. — Máramaros 

j megyének , a nagymérvűén! sólermelést, a folyvást na- 
I gyobbodó fakereskedést, a nemsokára létesítendő vas­

utat, de leginkább a népnevelés előmozdítását és a tár­
sadalmi viszonyokat tekintve is, valóban nagy szüksége 
van egy ily magyar lapra. Reméljük, hogy a vidék, de 
különösen Máramaros megye lakói ezen életrevaló vál­
lalatul minden módon támogatni fogják,

Színház.
—X— A ki liáiadatosságra vagy csak köszönetre 

] számit is a bírálatért, az ne fogjon tollat kezébe, mert 
, az nem irhát igazságos krilikát. Majd minden színház

-ne-'Siv-

Csak az nyugtalanít, . . .
Emeljek oszlopul — mely elfedett 
Habtünemény —- a nagy hullám felelt?
Az árba mely ragadt, künyüin hüllőit 
S hiszem e drága köny gyöngygyé lesz oil. 
Lelsz-é ennél dicsőbb emlékjelet I 
Vagy erre is mulalsz-e érdemet?

Az ár mely elragadt csapongva járt, 
Közelben átfutott minden határt,
Magával vonva az örvény felé,
Amit utján talált — s ez elnyelő I , . .
És int szcinéíszobor emelkedett 
A mélyre nyelt gyöngysor — könyilin feleli.

Hogy csali fűlő hah voll, mely csókdosotl, 
Mily jól esik tudnom — nem gondolod I . . . 
A csevegő habok bcszédinél 
Nem ismerém fül azt, mi rósz a czél, 
Melyet az áradó folyam re ám 
Tűzött ki, a cselről nem álmodám.

Mivolt ami vonzott ? - IlahUIncrnény, 
Melyért a mély felé ereszkedem 
Jó hogy láttam midőn nagy hirtelen 
Hullám hullámra dűli egy cslvelen,

És a folyam, — fölül a part felett 
Szabad rohamra szét ereszkedett.

Jó, hogy néhány könynyel megvállhaláin 
Talán a vészt amely készült ream. —
Eltűnt mit a partról csodált szemem. 
Künyümböl az örvény gyöngyül terem.
De az az egy még is nyugtain il
Mért áll a g y ö n g y feleli g a z p i r a in id!?

Z—i.

A medverém.
(Vadász kaland)

LEIIOCZKV TIVADAR.

(I860).
(Vég e.)

„Hát mikép marta meg erezet a medve? szóiénak 
•öbben kíváncsian, kik az eseményt befejezettnek hitték, 
Hisz szerencsésen menekült meg a fenevadtól.“

„Türelmet kérek , felelő az üreg, — még csak 
most következik a valódi tragoedia Igaz, hogy a medve 
körmeilől ez egyszer megszabadunk, de a példabeszéd 
szerint: Qucm fala pétidére voluiit, non mergdur undis,“ 
(kinek a sors bitót rendelt, az nem merül el a vizűn), 
— élt sem kerülhetem el a rám inért sói «csapást. Alig 
értem le a völgybe a tanyára, hol pattogó tűz körül sür­
gőit-forgott a konyhacseléd, annyira gyengültünk ér­
zem lestem, hogy nem messze a füzüktől egy fa árnyé­
kában lefeküdtem s ma gain mellé helyezvén töltött pus­

kámat, nehány perez múlva a puha mohágyon a legké­
nyelmesebben elszendcredlem.

Egyszerre úgy tetszék, mintha a közellevő cserjén 
át nehéz léptekkel valaki felém közelegne, majd morgást 
hallván, nem gyanithaték egyebet, minthogy a hajas­
ból egy űzött vad kiillant s erre lóvelyeg. Felvonóm te­
hát lőfegyverem s nyugtalanul várám a kétes jövőt. 
Egyszerre, miként deus ex machine, — iszonyú szö­
késsel elöltem terem az imént eltűnt hűvös medve ; sze­
mei villogtak, szőre felborzadl, s szokatlan hőgésévcl a 
Iákul rázkodtalá meg. Futni akarók, de lábaim, m iillia 
mcgbüvöllck volna, felinondak a szolgálatot, s én moz­
dulatlanul állék, a medve pedig oly lóriiiu állási vön, 
mint az oroszlánt szokás festeni, midőn az ellenél meg­
támadja. Körmeivel u földel lúrá s feltételt habos s vé­
res szájával a gyepet érintő; szivem szorult s érzőm, 
hogy éltem válságos pillanata mogérkezék, de gyáván 
inég sem akarók elveszni, bátorságom visszatért gyorsan 
megragadáni s voltamhoz illesztem fegyverem s azt a 
medve torkába irányozva elsütöm. . . . , Ekkor felébre­
dek, ez utóbbi jelenet csak álom volt; lelkem előbbi 
küzdelmeinek folytatása. Néhány pereiig félkábultan a 
földön fekvőin; köröttein löporszag és füst lebegett, s 
midőn eszméletemhez tériem: szemeim a tűz korül sza- 
kácskodokra esőnek. Nem tudtam hirtelen, mi történik 
velem; őrült, én néztem körül, mintegy meggyőződni 
akarván: tecjléin-e a rettegett vadat, vagy az küzd ön­
tőiéin ; könyökömre akarók támaszkodni, de karom nem 
hirt el, s én erőtlenül vissztihniiyallck. A kürlllüllúk hiz­
laltak s éli nem fog hatéin meg — miért ? Vissza tekin­
tetet vetők testemre, s Íme ! iirczomról és váltamról for­
ró ver omlott, in :Iy ; irosra festő ruhámat. Az egész 
álomnak tvtszék, inig a szakácsok s a tüzet élesztő lót
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látogatónak van egy kcdvcncz szinuszé vagy színész­
nőié (magától értetődik, hogy csak a színpadon) a kiről 
még ha elismeri is, hogy nem mindenben jó, nem Örö­
mest olvas megrovást; de a nézetek is annyira eltérnek 
(. tekintetben egymástól, hogy még a valódi müitészet- 
nek jSi — mely pedig távol vüii u részrehajlástól, igen 
gyakran akadnak ócsárlói, kárhoztatni és kritikusai, 
mert véletlenül nem úgy hangzik, mint a kritika kriti­
kusai szeretnék. így áll a bíráló szemben a közönség­
gel — Hát a színészekkel ? A hivatott színész vagy 
színésznő, ha rosszul esnék is neki néha a megrovás, 
eltűri és elhallgatja, sőt olyan is akad, aki néha hibáját 
is elismeri, s igyekszik azt jóvá tenni; az ilyenben te­
hetség és akarat is van, az ilyenből lehet művész vagy 
művésznő. Akik azonban lármáznak, diihüsködnek, s 
utón útfélén saját kiérdemlőn czimeikkel illetik a kriti­
kusi, azokból csak falusi komédiás válliatik , de nem 
Tliália felkentje. Nem számíthatunk tehát sem jutalomra, 
sem elismerésre, de nem is azért szántuk el magun­
kat a lu ilizálásra, hogy ez által nyerjünk valamit, hanem 
inkább ; hogy az igazmondással használjunk amink aki­
nek lehet, s ez á'ta használjunk az ügynek is. Tehát 
előre!

— Szombaton felír. 18-án adatott; Az akasz­
tott ember. Színjáték 5 felvonásban, mely ép úgy 
mulattatja a finomabb ízlésű közönségei, mint a karzatot.
A játék ügyes fordulatai, az események váratlan és meg­
lepő találkozásai s Krisztid komikus alakja, egyaránt ér­
deklik a közönséget. A ezimszerepet Balogh Gy. jó kedv­
vel jálszta, s meg is kapta jutalmát n közönség egy ré­
szétől, mely zajos tapsokban és gyakori kihívásokban 
részesítő. Sajnáljuk azonban, hogy ezen öröméi egy 
kis ürömmel is kell vegyítenünk. Balogh igen gyakran, 
sőt többnyire bárgyút játszik az együgyű helyett 
e ma is ez volt hibája; de még nagyold) hibája az, 
hogy a közönséggel ö is nevetni szokott, s igy elejti a 
valódi komikumot. A komikusnak mindenek felelt ko­
molynak kell lennie. Gesz lesi Eleika (Mendez Di­
anna) hosszas betegsége után ina lépett fc! először, s talán 
azért volt némi bágyadság játékán, különösen hideg volt 
azon megindító jelenetnél, midőn férje poharába mérget 
liníTlgaz, hogy Mendez Dianna elvetemült rósz lelkű nő 
de az ily elhatározó pillanatban — ha nem birt is 
valami magasabb műveltséggel — nem lehetőit annyira 
közömbös, mert ha férje kivégzéséért nyugodt lelt volna 
is lelkiismereti;, saját magáért kellett rettegnie. Ajánl­
juk, hogy szavalatában, mely különben rokonszenves —- 
tartsa meg a szabályt, s adjon több nyomatékül szavai­
nak. — Öltözete elegáns volt, de azt nem helye­
selhetjük, hogy midőn a gyermek bölcsőjétől férje és az 
elrabolt gyermek keresésére indul, ugyanazon díszes 
öltözetében, palásttal s felékitelt (üveggel jelenik meg, 
melyben az előtt. Itt egyszerű fél pongyola felöltői kel­
lett volna használnia. K r a s z n a i (Gilbert) jól fogta 
fel szerepet, s jól is játszóit, hangjával azonban nem le­
hetünk megelégedve, mert azt nem természetesen hasz­
nálja, s oly magasra viszi néha, hogy a legkomolyab je­
leneiül is komikussá leheli. Beszéljen természetesen és 
sokkal kedvesebb lesz előadása. — R 6 u a i n é min­
dig megfelel szerepének, vagyis helyesebben : mindig 
meglátszik játékán, hogy képzelt művésznő; de nem 
mondhatjuk, hogy játéka mindig kifogástalan. A vigjole- 
netekhen nein élénk és nem eléggé vig, a drámaiban igen 
jó, majdnem tökéletes, de itt kevés erővel rendelkezik. 
Egyébként Rónámé, saját szakmájában vagyis az úgyne­
vezett civil drámákban, s a finomabb társalgási darabok­
ban — de nem a naiv szerepekben -• valódi dísze bár-

sihederek megmagyarázlak, hogy lelekvésein után csak­
hamar nyugtalai ságot vőnek rajiam észre, felaláhányko- 
dain fekhelyemen, mig egyszerre lövést hallanak, s 
házzáin sietve engem vérrel borítva talállak.

A rejtély megvolt fejtve ; én álmodám, hogy a fé­
lelmetes medve üldöz, hánykodásom közben lábammal 
uiegrántám töltött fegyverein sárkányait s a véletlen 
lövések vállam- s nrezomal irgalmatlanul ól ék. Elenyész­
hette!] nyomait most is hordozom, s bár néhány heti 
szenvedés után szerencsésen felüdülék : de a környék 
rám fogta, hogy a bűvös medve csókolt meg 
oly érzékenyen azért, mert kivégezni akaróm.

Most már tudják önök, hogy áldoztam Diannánuk 
arczámat.

A liüvós medve még sokáig barangolt a környéken 
mig végre nyomtalanul ellőni; de rémületei hire imiig- 
lan is él » vidék emlékezetében

Kalászok Magyarország történetéhez
közli: LIBERTINY GUSZTÁV.

I.
B ócska y István fejedelem, felsőm*- 

gyarországi hadainak v e z é re II é d e y F e- 
rencz Bozókon 160 5, január 3-án K orgo­
na városához intézett levele.*)

Mi Rédey Ferencz az Teliénteles éa Nagyságos, 
kiss Máriái Bolskaj Islvány Urunknak, Erdélyi Ország, 
Fejedelmének, Szókelyicknck Pő-lspánnyának, Magyar­
ul szágnuk nagyobb része Urának; Fű-Kapitánya, és 
fejenként az Hadnagyok egy rész Indának. Addjuk

*) Lr ti t j ; H Kor, onni levéltár an.

mely vidéki színpadnak. Öltözőié egyszerű, de izléslel- 
jos, plastikája szabatos és helyes; hibája, hogy szavala­
tában a véglngokníl néha kissé énekel. — Berzsenyi 
(Lalremblade orvos) több figyelemmel művészileg játszott 
volna ; ólaláhan nála a leliolség kérdés alá sem jöhet, t 
de az akai at vagyis a szorgalom többnyire hiányzik. — 
Balázsi Ilka (Ducii) jól tölté be helyét, méltányol­
juk ezen fiatal tehetséges színésznőnél a szorgalmat 
csak arra figyelmeztetjük, hogy ne beszéljen mindig oly 
érzékenyen, s ne szavaljon ott is ahol beszélnie kell. — 
Balogh Károly (Moretlo) nem szakma szerepét játszla, 
azért ezulttal nem is szólunk róla. — Betlenfalvi 
(Civray Honoré) kis szerepének jól megfelelt. — 
Besse nyel né a zárilaápolonöt figyelmetlenül 
játszin, — ezt Baloglménak kellett volna adni, s akkor 1 
a darab még jobban sikerülhetendett. Közönség közép 
számmal.

— Vasárnap február 19-én K i p f c 1 li a u s e r és 
családja eredeti bohózat 2 felvonásban, il la Havi M. 
Felvonás közben és végül K ö h e g y i József hely­
beli tánczinesler tanítványai léplek fel, mint táitczmll- 
kedvelök, s mindnyájan dicséretére vállalt derék tanító- i 
juknuk. Kaptak is tapsot elegei, s több ízben ismételniök 
is kellett.— Klpfelliauser nőin valami belbecsü darab, de ; 
a vasárnapi közönséget jól mulattató A ezimszerepet 
Berzsenyi jó kedvvel jálszta, s a többi szerepek is 
jó kezekben voltak. Vinczc (Krümmer) olyan parókát 
tett a fejére, a melynek párja nincs az egész világon. 
Valódi freskó voll. Nem járja. — Nagy közönség.

— Hétfőn február 20-án a helybeli „E r z s é b c l- 
á r v n b á z“ segélyezésére „Egy óra egy házas­
pár életéből,“ vígjáték t felvonásban, és Schu­
bert vig Operette I felvonásban. — Erről más alka­
lommal bővebben szólnnduiilt. — A színház szépen 
meglelt.

— X.— Kedden február 21-én Mindszenti 
; Cornelia föllépleül „Norm a“ nagy opera Bellimtől. 

Mindszenti C. (Adalgiza) c szinidény aluli először lé­
pett fel, s oly szívélyes fogadtatásban részesült, amire 
első föllépte alkalmával talán nem is számolhatott M. C. 
hangja kellerndes lágy, s ha magasan énekel erőteljes, 
alhnngja kissé gyenge. Coloratnrái szépen sikerültek, s 
jól adta különösen első jelenetéi, midőn az Istenek ol­
talmát kéri*, imája a szent fa előtt szinte hatásos volt. 
Játéka nem eléggé nyugodt, miről azonban további fellép­
téi alkalmával szólandunk. M. Corneliát nem mondhatjuk 
egészen kiképzett művésznőnek, de a t. kisasszony nem 
is érle még cl a művészet azon pontját, mely a netováb­
bot határozza in g, s azért teljes joggal hiheti, hogy 

j könnyű s biztos felfogása s kedves tiszta hangja — luly- 
tonos tanulmányozással, szép jövőt biztositnnk számára.

I Kettősei Scbinekkel gyönyörűen sikerültek. —- Schinek 
Normál igen szépen, kedvvel s mindenütt halassal éne­
kelte, játéka is szabályszerű volt A t. művésznőnek 
Norma egyik legsikerültebb szerepe. V li i 1 i p p o v i es 
(Orovczo) G e r e c s (Sever) eléggé jól énekellek. Az 
orcliestcr kitűnő, de a kar igen gyenge volt. — Az elő­
adás teljesen kielégítő a nem nagy számú közönséget. 
Schinek és Mindszenti gyakran hivattak._____________

I Szerkesztői posta.
-- U. M. úrnak llrabocz. A hirdetési díj 1 fi t 20 

kr. bélyeg díj külön 30 kr.
-- D. L.-nak. A lapot inegindillottuk, a múlt évi 

számok elfogylak. Jó novellát szívesen logndunk
— A mult napokban kel levelünk volt a postán 

j helyben feladva bévmentetlentil. — íróját nem ismervén, 
ki nem váltottuk.

tudására mindeneknek az kiflinek illik, mivelhogy Kor 
ponának várossá benne való Nemes személyekkel, és 
egész városi renddel, fejet hajtőitek az mi kegyelmes 
Urunknak, és Fejedelmünknek, mi általunk. Hogy az ö 
kegyelmektől beud.ilutt ailirulusuk szerénl, megtartunk 
in omnibus punclis cl elausulis. Mely kívánságokul 
urunkkal ő Nagyságával is megconfirinaltaltunk. Melyek 

I ezek,
Mivelhogy az bit, és a< lelki dolog, jár minden­

kor elöl, azért első kívánság ez, hogy mindeneket, ki­
csinytől fogva nagyja, az ö bitekben i ey tartunk, i s ab­
ban meg nem háborgatyuk.

Második. Hogy mind Nemeset, Nemtelent, és az 
egész Várost, az Községgel egyetemben: az ö régi 

j szabadságok és igaz privilégiumok szerénl szabadságuk- 
I ban r,z régi szent Királyoknak privilégiumok szerént meg­

tartunk.
Harmadik: Hogy senkit közüliek, kitsinlől fogva 

nagyig, sem jószágokban, sem marbájokbnn, sem pedig 
egyéb majorságokban, meg rém bántunk, es terhes né­
pet nem velünk reájuk : és ha bejönnének is, negyven, 
vagy öltven lónál fullyebb nejüjciiek: és lm o'yak vol­
nának is, kik az városra neheztelnének, azok bosszút 
nem állanak rajtok.

Negyedik. Hogy az llevérchet, és egyéb rendbeli 
népet, kik az varosnak segitségore kUldellcltenek, 

! * vagy másképen jöttének ide, békével mindenestől, 
márkástól elbocsáttalnak.

Ötödik. Hogy senki közöltük, az ö régi szokások, 
és szent Királyoknak privilegiomi ellen, az hadban ne 
kénszt rilessék, menni, Imnem ha valaki, vágy-fizetésért, 

. vagy pedig maga költségén, szabad akavallya szerénl, 
elukarna menni. Mert ha úgy lenne, tehát az ö keres-

GAZDASÁG ós ÜZLET.
A magyar értékpapírok árkelete.
Kedvező hangulat mellett o hó lefolyt felében a 

forgalom épen nem volt jelentéktelen.
Első helyen állnak jelenleg a p c s 1-1 o s o n c fc-1 

boszlerczebányai vas II trészvén yek, melyek 
több rendbeli ingadozások közt majdnem 100 frt árke­
letig emelkedtek, miután kevéssel ezelőtt csak 78 írton 
keltik.

Miután e hónap folyamiban a sz-lslvan-liösíén- 
bányatárs is it részvényeinek losonczi vasulrószvónyekre 
való átíratása történik, ez okon az előbbieknek tőzsdei 
feljegyzése mától fogva megszűnik,

A pesti kereskedelmi bankrészvé­
nyek emelkedj árkelettel vásároltattak. A bank ahilel- 
birtokosokkuli összeköttetés m igkezdhetésére a régóta 
kérvényezett engedélyt elvégre megnyerte, minélfogva 
ezen Uzletosztálybai belépését mir is több tekintélyes 
ezég bejelentette.

Az első magyar ált b i z I. társaság 
részvényei az eddigelé elért magas árkeletnél ke­
véssé megállapodtak, talán csak azért, hogy hová előbb 
magasabbra emelkedjenek.

A Pesti biztosiló társaság belső szer­
vezésében gyorsan halad előre; a legfontosb ügynök­
ségek már bclültvék, névszerint a föügynöltség Magyar- 
országban, valamint a bécsi és triesli főügynökségek is, 
úgy, hogy a társaság, az alapszabályok helybenhagyása 
után, működését azonnal megkezdheti. Ezen intézet rész­
vényei kevéssel ezelőtt a I p a r i-n ál kissé m a g a s b 
áron keltek.

A „Pannónia“ viszonlbizt. társaság­
részvényei, melyeknek osztaléka részvényenként 
legalább is 50 ftra tétetik, keresettek és meglehetős 
számmal vásároltatlak.

A budapesti lánczhid-és alagutrészvények ismét 
keresettek ; az előbbiek, miután a bécsi tőzsdén már 
350-ig visszah my.itloltak, több rendbeli vásárlás követ­
keztében 375 ft árkeletig emelkedtek ; az utóbbiak pedig 
a szelvények elvevése előlti nrkeletöliet nemcsak meg­
tartották, hanem még túl is szárnyalták.

Közelebb intézeteink száma ismét egygyel szapo ■ 
rodni fog, tudniillik a pesti zálog-ltölcsöninlózeíle!; a 
töke állítólag 2 milliót tcend, mely összegnek legalább 
is tOo/n ja vagyis 200,000 ft fog a nyilvános aláírásnak 

1 átengedtetni.
A 1) u d ai t a k a r é li pénztár részvénye i, 

melyek tőzsdei papírjaink közölt a ritkaságokhoz, tar- 
1 toznak, feltűnő módon sünien árultatlak, mindazonáltal 

elég magas kelettel találtak vevőre Azoknak osztalék*
I állítólag loend 32 ft — a tavalyi 30 l'thoz képest.

Az ó-b ti d a i 1 a li n r ó k p é n z t á r ez évi rendes 
közgyűlését f. é. mart. 4-kőro hirdeti. — Hallomás 
szerint az osztalék li svbli leend, semmint remélték,

A v i il é k b e 1 i részvények közül felemlítem 
a m i s k o I c z i I a k a r é li p é n z t á r é t, moly a lefolyt 
évre osztalékul 42 ltot adott részvényenként, a melyre 
iOO ft lön befizetve.

Ez általános pénzpianz nem tüntet fel határozott 
irányt. Adler L. váltóüzlete.

■— Kassa, február 22-én. Folyvást zordon léli 
napok járnak hó fúvóssal. Az utak megnehezültük. — 
A heti vásár igen ritka. Eleiárak : lluza köblünk 5 f. 50 

I 60 kr. - Rozs 3 í. 3 f. 20 kr. — Tengeri 2 fit 80 kr.
• 3 fit — Árpa 2 Irt 40—ti') kr. — Zab 1 Irt 60 kr. Szesz 
' Rezenként nagyobb mennyiségben 16 IS'/äkr.
s,gmu*aMawxv , iiiMH tg——■

kedésekben, és majorságokban sok kárt vallanánaJi, és 
igy mind az adóból, mint pedig élések keresésében meg­
fogyatkoznék

Hatodik: Hogy ugy he járjanak, ha erő jön: mint 
némely helyek és szabad városok jártának : és ue kén— 
szeritlessenck ingadozó nádak lenni: bennünket minden 
módon oltalmazzanak.

Hetedik; Minthogy az Nemességnek, kívül való 
I majorságok is volt és vagyon ózonképpen Városbeliek- 
; tiek is: és némelyeknek marhájukat elvitték és elhaj­

tották, avagy el is vennék, jószágokat elfoglalták, és el- 
akarnak foglalni. Iviviínyiiyiik, hogy ne bántassanuli, és 
az mit cl vittek, megtérítsék, mert nekik abból semmi 
vétkek nem volt, minthogy nem is ott laktatlak Iliméin 
az városban. —

Nyolcz, dili: Hogy ezekről, az Tuliénteles és 
Nagyságos Bolskiiy Istvántól nekünk assoruratoriát, n 
vagy hit levelet hozasson 0 Kegyeltnek, és mig azt 
meghozzák, magok pecsétes bit levelet, kezek írása 

j alatt adgyáli, hogy ezekben nz fellel megirt arliculosok- 
j ban, igaz in meg tarínak mindnyájunkat.

Mi azért, ez fellyöl meg irt nrliciilu-okban kiván- 
' Ságok szerénl fogadgyuli igaz einhe: ségünk szerénl való 

bitünkre, hogy mind Nem :sl, Nemtelent, kilsinlül fogva 
nagyig, kik Korpnna Várossában luknak, és e. után is 
lakok lesznek, meglaiItyuli. Melynek nagyobb bizony­
ságára altunk az mi pecsétes levelünket kezünk irási- 

1 vul is megevósillellvén. Adu in Bogok , din 3 Jnntlarii, 
Anno salulis 161)5. L S. Frn iciscus Itedey m. p. Né­
mely Gergely in. p. Mártiim* Doboezy m. p. Elsedi 
Benedek. Újvári Miklós. Káinná Tamás Olajos Islvány. 
Nyári János, Burajczy János. Barbel Ferencz.

1 , U.



KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend 1864-dik évi deczcmber 

1-jétől kezdve.
I. Kassáról Pest én Mécs felé ;

" I 5 óra — p. reggelKassa indulás 
Miskolcz „ 
Tokaj „ 
Nyíregyháza 
Debreczen „ 
Püsp. Lad. „ 
Szolnok „ 
Czegléd érkezés 
Pest „ 
Bécs »

7
9

10 
13

1
4
5
8
6

53
35
34
13
45
44
41
37

délben
délután

este

reggel

Bécs indulás 
Pesí „
Czegléd „ 
Szolnok „ 
Püsp.Lad.,, 
Debreczen 
Nyíregyháza 
Tokaj „
IVskolcz „ 
Kassa érkezés

Cs. kir. postakocsi.
Katidról Umjhvárnak, M. Szigetre minden éjjel 13 óra 

30 perczkor. e 1Ä , .
Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor.

Ä Pestref Rosnyón és Váczon keresztül minden
hétfőn reggel 2 órakor.

Kassa-Eperjesi gyorskocsi.
Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 és 

délután 3 órakor.
Eperjesről Kassára ugyanakkor.
Ügynökség: Eperjesen: Pap Jozset Samu,

Kassán; Spielman József.

8 óra — p. este
6 25 „ reggel
9 27 „ „

10 27 „ „
1 26 „ délután
3 n n
4 „ 28 „ n
5 25 „ eslc
7 29 , „

10 - 34 „ ,
A KozaiiornasuRi un uhui«, .............

pályaudvaron kifüggesztelt részletes menetrendben van 
kimutatva.

Unghvári társaskocsi.
Unghvárról Kassára: minden vasárnap, kedden és csü­

törtökön reggeli 6 órakor,
Kassáról Unghvdrra: hétfőn, szerdán és pénteken reg­

geli 6 órakor.
Unghvárról Munkácsra: minden vasárnap d.u. 1 órakor, 

kedden és szerdán reggeli 6 órakor, csütör­
tökön délutáni 1 órakor.

Munkácsról Unghvárra: minden hétlön, kedden, szerdán 
és pénteken délutáni 1 órakor.

Ügynökség: Kassán: Spielman József, — Unglivárott:
Fóliák Fülop. — Munkácson: Tóth Károly.

GAZDASÁG és ÜZLET. 
Kassai piacz, február 33-én 1865.

A tárgy megnevezése 1. oszt. 2. oszt.
íYtj kr. |M[ kr.

Buzu köblönkint . . 5 60 5 —
Kétszeres „ • — —
Rozs n 3 — 2 80
Tengeri „ 3 — 2 KO
Ar, a n 2 60 2 40
Zab „ . • • 1 30 1 20
Kása n 6 20 — —
Szesz ilczénkinl . . — 16 — —
Marhahús fontonkint . — 15 — —
Bornyuhus » — 26 24
Sertéshús „ — 19 — 18
Vaj itezénkint .... — 70 — 64
Zsir . .... — 40 — —
Szalonna fontonkint . — 44 40

Bécsi börze február 21-röl.
5% Melnllique . . 72.35
Nemzeti kölcsön . . 79.20
Bankrészvény , . . 806.—
Hitelintézeti részvény . . 189.70
Londoni . . . • • . . 112,70
Ezüst...................................... . 117.75
Arany....................................... 5.34

Hivatalos értesítő.

Árverési hirdetmény.
Kassa szab. kir. város tszékc mint te­

lekkönyvi hatósága által a végrehajtási 
árverés a kassai takarékpénztár 
részére, ennek 100 o. é. frt "Követelése 
és törvényes járulékok erejéig— P u s z- 
t a y Sámuel alesperes ellen, ennek a 
kassai 1534-rk sz. telekjegyzőkönyvben 
4787 és 4759. h. r. sz. alatt egyedül sa­
ját nevére bejegyzett fekvőségére, me­
lyek egy szőlíő, szántóföld és rétből álla­
nak, s összesen 600 o. é. frtra becsültet­
tek, elrendeltetvén: árverési határidőül 
f. évi niartius hó 9-ik és április hó 10-ik 
napjainak mindenkor d. c. 10 órája, — 
Kassa sz. kir. város (könyvi hivatalában 
kit űzetett. —

Melyre venni szándékozók, oly kijelen­
tés mellett hivatrak meg, hogy az. árve­
rési feltételek a városi t. könyvi hivatal­
ban bármikor megtekinthetők, s hogy a 
kérdéses ingtlanok, a mennyiben az első 
árveréskor becsértéken felöl el nem adat­
hatnának, a második árverésen a legtöb­
bet Ígérőre becsáron alól is lefognak 
ütetni.

1032. p. sz.

Csődmegszüntetés.
Kassa szab. kir. város törvényszéke 

által vagyonbukott Schaffer Ferdinand 
kassai kereskedő ellen 1864-dik óv szep- 
temberlió 15-én 5936-dik sz. alatt meg­
nyitott csőd a bukott és hitelezői között 
létrejött barátságos egyezség következ­
tében ezennel biróilag megszüntetik s 
befejezettnek nyilvánittatik.

Kelt Kassán 11 65-dik év februárhó 
14-én tartott törvényszéki ülésből.

Relay Róbert,
aljegyző.

Hirdetmény.
Kassa szab. kir. város lörvéyszékc 

részéről ezennel közhírré tétetik, misze­
rint özvegy Lehoczky Ferencznő 
szűk Szirovy Antónia 1864. évi 
deczcmber 17-dik végrendelet hagyása 
nélkül meghalálozván.

Fe'szólillainak tehát mindazok, kik 
c Pa hagyatékra nézve bármely jogezim- 
ből igényt támaszthatni vélnek; misze- ! 
lint a f. é/i márt. 30-án d. előtti 9 óra­
kor tarlandó lárgya'ásra személyesen v. ; 
megbizolijaik állal jelenjenek meg, — 
vagy pedig fennebhi határidőig nyilalko- . 
zalrkal küldjék be, — c'lniesctben a ha­
gyaték a magúkat jelentkező örökösöknek 
átadandó lészen. —

Kelt Kassán 1865-ik évi január hó 37. 
inrloit város törvényszéki ülésből.

Magán hirdetések.

Hirdetés.
Kassán az Apollóhoz czimzett

óra-üzlet
megszűnvén, alólirolt tulajdonosa végké- 
peni eladást rendez f. hó 30-álól kezdve, 

kaphatók ezen üzletben különféle 
fa, ezüst s aranyórák, 

s biztos helyekre részlclenkinli lefizetés­
re is adatnak. Ezúttal azon t. ez. idege­
neket— kiknek óráik javítás alatt vannak, 
ezennel fellövöm, — hogy azokat mielőbb 
elvitetni szíveskedjenek.

Mihályi István. 
Haszonbéri hirdetmény.
Gróf S z l á r a y Béla u n g li m c- 

gyei Ubrizs mezővárosa határában 
mintegy 1000 hold föld cs rétből 
álló birtoka, gazdasági épületekkel, őszi 
vetéssel s egyéb haszonvételeivel, 1865. 
mártius 15-én ugyanott a liszlartói láb­
ban tartandó önkéntes nyilvános ál verés 
utján f. évi április 1 -töl számítandó hat 
egymás után következő évekre bérbe fog 
adatni. Föltételek ugyancsak Ubrizsen 
Bornál ka y Mihály uradalmi tisztará­
nál megtekinthetők, ugyanott addig is 
bármikor ajánlatok elfogadtatnak a szob- 
ránczi posta utján. fi—3)

Árlejtés.

Relay Róbert 
aljegyző.

Zempléninegyébeii kebelezett N.-Hiís- 
k a helysége halárában a Lnborcz folyó 
medrén hatósági engedély mellett építen­
dő a 1 a p-z á v-g á l a l (Grund-schleuss- 
vekre) az érdeklett malom tulajdonosok 
vállalkozás Utján felépittelui szándékoz­
ván, s ez.cn munkálat folyó évi mnrezius 
6-án a helyszínén muglavlaiidó árlejtés 
álján kiadandó lévén, felliivalnak a vál­
lalkozni szándékozók, miszerint a kitelt 
helyen és időben 500 frt o. ért. bánat­
pénzzel ellátva megjelenni, vagy ezen ha­
tárnapig Írásbeli ajánlataikat alól Írotthoz 
beküldeni szíveskedjenek. — A terv költ­
ségvetés, s az árlcjlési feltételek özvegy 
Pét er Ily Károly né ö liga N-Báski 
uradalmi lisztjénél időközben is megle- 
kinthclök.

Az érdeklőitek megbízásából 
UJFALUSSY MIHÁLY s. k. 

özv. Péterffy Károly né o 
nga javai felügyelője.

Figyelmeztetés a szülékhez!
A Krölzer Ágoston tokaji gyógysze­

rész lír által foltaláll magasztos és liizlos 
hatású bltltszIn-Clio'ioliidrra, 
ine'y orvosok által megvizsgált, és mint 
rendkívüli szer a giliszta elhajlására ta­
láltató;!, az arra vona.kozó hatásos bizo- 
nyi.ványok'ial el’álolt szer egyedüli bizo- 
mánya Kassán, Werfer Hárulj 
könyvnyomdái irodájában és könyvkeres­
kedésében liolis használati ulasilássai 
együtt darabja 20 ujkrajciü-ért kapható.

ÉPEN MOST JELENT MEG ES

WERFER K. könyv,- mű és hangjegy-
kereskedésében Kassán,

felső föulcza 342. sz. a. kapható
EREDETI MAGYAR KÖZMONDÁSOK és SZÓJÁRÁSOK. Gyújtó 

s -magyarázatokkal bővítve, kiadta Pelkó Péter. Ára 1 f. 50 kr. 
BESZÉLYEK. Irta P o m p é r y János, 2 kötet. . Ára 2 frt. 
HASZONSZENVI GYÓGYMÓD. Irta Dr. Argenti Döme

2 kötet, 5-ik kiadás ...... Ára 5 frt.
HASZONSZENVI UTITÁRS, rögtön támadt betegségek el­

hárítására. Nemorvosoknak. Irta Dr. Argenti 
Döme ......... Ára 2 frt.

Kerti és gazdasági magok
legfrissebb minőségben kaphatók

Münszter és társa
kereskedésében UngvároK valamint

nj szerkezetű petróleum lámpák,
továbbá linóin minőségű

theák és rumok,
igen jutányos áron kaphatók

Münszter Gyulánál Kassán.

Biztosítási értesítés.
Alulirt

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.

országos föugynükség tisztelettel jelenti, hogy a

társaság főügynökségét Kassán
t. S c h ö n h o f c r Károly ur visszalépése fuytán a f. hó 1 - löl

t. IOTELLY SÁNDOR
orra Massttll ruházta állal.

Kell l’eilen !865-ik évi februárban.

Az adriai biztosító társaság
országos fóügynökségo Pesten

Galgóczy. — Konn.
A fennebhi értesítésre hivatkozván , alulírott mini az I8t)8-ik óla fenólló 

(jelenleg 12 millió Imi haladó liutoniléki lökével rendelkező) ailriui biztosító 
(aisasag (lliunione Adrialica dí Sicurta) immár kinevezőn ügynöke, tisztelettel 
ajánlkozik a t. közönségnek biztosítási feladinányok elfogadására a következő bizto­
sítási ágakban:

aj Tűzkárok ellett, lak- és gazdasági épületek, gyárak, készlelek baromállo- 
inany sál. biztosítását illetőleg.

Iij .Szállítmány okban szállítás közben eshető elemi karuk ellen.
c) Jégkarok ellen.
d) Ember élet-bizlosilnsra, tőkék, nyugdijak, életjáradekokra 

melyek a biztosítottnak vagy életében vagy halála esetére fizettetnek és 
társaság nyereményében részvéttel vagy a nélkül.

Gyermekek részére ellátási tőkék , melyek bizonyos előre kitűzött élet­
korban fizetendők.

Kitlonaválfsági összegek sal, sál. biztosíthatók.
tervrajzokkal, nyomtatványokkal, valamint mindenféle értesilésekkcl legnagyobb 

készséggel szolgálok. Kassán, 1865. februárban.

iNovelly Sándor,
________ az adriai biztositó társaság főügynöke Kassán.

nézve, 
pedig a


